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Приходской листок храма Вознесения Господня, г. Павловский Посад (на Городке)
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Московская епархия Русской Православной Церкви

7 января – Рождество Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа

С

лушатели-христиане! Настала вели​кая священная ночь Рождества Христова!  Из Вифлеемской пещеры воссиял свет, озаривший всю вселенную, — свет животворный, призвавший человечество, истомившееся во тьме неверия и всяческих беззаконий, к новой благодатной жизни, просветивший сидящих во тьме  и сени смертной. 

Да, то была чудная ночь, какой еще никогда не бывало на земле. Вифлеемская пещера сподобилась славы, какой никогда не удостаивались великолепные царские чертоги. В ней совершилось величайшее событие, когда-либо бывшее на земле. Ровно в полночь Святейшая Дева Мария родила Сына, этот Сын был Сам Бог, Единород​ный Сын Божий, обетованный Спаситель мира.

Но как, какими словами описать лучезарную славу этой ночи, рассказать чудное воплощение Сына Божия? Можно ли на бедном языке челове​ческом передать, как небеса с любовью скло​нились над землей, и Сам Господь снизошел на эту грехами обремененную землю, чтобы спасти падшего человека? Как описать святые и чудные песни ангелов, хвалящих и славящих Творца, поющих и превозносящих Его бесконечную любовь и милость к грешному человеку?

Христос рождается, славите! 

Христос с небес, срящите!

Христос на земли, возноситеся!

Пойте Господеви вся земли, 

И веселием воспойте людие, яко прославися! 

Так поет наша святая Церковь, воспоминая это славное воплощение.

Сын Божий, по своей бесконечной благости, соизволил снизойти на землю. В Его власти было избрать Себе какое угодно положение между людьми, какое угодно место. От Него зависело родиться в великолепных чертогах царских. От Него зависело возрасти и жить среди довольства и изобилия во всем. Приняв на себя душу и тело человека, Он по естеству был способен ощущать все материальные удобства и неудобства. Однако ж мы видим, Он рождается от Девы, обрученной прос​тому плотнику. Не палаты царские избирает Он местом своего рождения, а убогую пещеру, дотоле служившую приютом лишь бедным пастухам да бессловесным животным. Не на богатые, мягкие подушки положен Младе​нец Иисус, но в ясли, на солому! Какой пример для нас! Он — Бог — в яслях, на соломе! И это по Своей воле, по Своему выбору. Отверг Он земное богатство и все скоропреходящие блага, и уже одним своим рождением показал нам, что не блеск, богатство и почести должны мы ценить и уважать, а сердце чистое и жизнь безупречную.

Слушатели-христиане! Каковы наши сердца вот в эти минуты? К несчастью, они привязаны к благам земным и к жизни земной. От этого сколько же в них и недостойного! Как в мало в них места для всеосвящающего и всеблажащего Господа Иисуса!.. Падем пред яслями родившегося и из глубины души воскликнем: «Иисусе наш Сладчайший! Каемся в нашем недостоинстве, просим и молим Тебя: сердце чисто созижди в нас, Боже, и дух прав обнови в нас!»

"Пастырские наставления" священника М. Менетрова


Значение для нас праздника Рождества Христова

(Поучение на день Рождества Христова)

С

лушатели-христиане! Наступил светлый, величайшей и всемирный праздник Рождества Христова, которого мы ждали с нетерпением. «Велия благочестия тайна: Бог явися во плоти». Бог соделался человеком и живет между нами. Какое радостное, приятное воспоминание ныне! Христос, Владыка неба и земли, Царь царей и Господь господей, родился, как человек, пеленается, молоком Матери питается, на руках носится, преследуется, как и все иудейские младенцы Его времени, — все за нас, из любви к нам. Возлюбим же и мы Его! Пусть все мысли, слова и желания наши будут славою и благодарною хвалою Богу; пусть вся жизнь наша выражает песнь ангельскую: «Слава в вышних Богу», чтобы другие, смотря на нас, привязывались ко Христу для спасения; запасемся как можно больше добрыми делами — они драгоценнее злата. Сознаем величие Божие и свое недостоинство.

Слушатели-христиане! Некогда мудрецы восточные принесли родившемуся Христу Спасителю злато, ливан и смирну и возвратились домой иным путем.

И мы пришли сегодня в храм поклониться Родившемуся; постараемся же превзойти поклонников Иисуса в благочестии: к нам ближе Христос Бог. Будем сокрушаться о неправдах своих; это лучше смирны восточных мудрецов; пусть каждый день, каждый час усердная молитва наша возносится к небесам — ливан не заменит его. Возвратимся из храма в свои жилища и поведем новую жизнь: отложим гордость, леность, гнев, зависть, обман и неуклонно будем следовать всему богоугодному.

Господи, родившийся в вертепе, воздвигни силу Твою и прииди, во еже спасти нас!
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` Сокровищница святоотеческой мудрости `
Святая Екатерина Синайская продолжительное время была смущаема хульными и скверными помыслами. Когда же явившийся ей Господь отогнал от нее бесов, 
она возопила к Нему: “Где Ты был доселе, о Сладкий мой Иисусе.” Отвечал 
Господь: “В сердце твоем.” Она же сказала: “И как могло это быть, когда 
сердце мое было исполнено скверными мыслями?” Отвечал же Господь: 
“Потому был в сердце твоем, что ты ни единого любления не имела 
к нечистым мыслям, но отвергать их старалась, не имея сил, 
болезновала и этим сотворила Мне место в своем сердце”.
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