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Приходской листок храма Вознесения Господня, г. Павловский Посад (на Городке)

Московская епархия Русской Православной Церкви

В
                                
текущем году исполняется 300 лет со дня блаженной кончины святителя. Димитрия, митрополита Ростовского.
Свт. Димитрий, митрополит Ростовский, прославлен указом Священного Синода от 15 апреля 1757 года. Предыдущая канонизация состоялась в 1665 году — прославление Арсения, архиепископа Тверского. Последующая — в 1798 году — к лику святых причислен преподобный Феодосий Тотемский. За период времени в 133 года прославлен лишь один святой — свт. Димитрий Ростовский!
Свт. Димитрий обессмертил свое имя составлением корпуса «Житий Святых», создание которого продолжалось более двадцати лет (1684 – 1705) и потребовало, воистину, титанических усилий: как телесных, так и духовных. Но дело не только в «Житиях». Его творения, осоленные благодатью Св. Духа, были любимым духовным чтением русского народа вплоть до середины XIX века. Примечательно, что ростовский Святитель пользовался глубоким уважением среди самых разнообразных слоев русского общества.
Но всенародная любовь связана, в первую очередь, с самой личностью святителя Димитрия. Блестящий проповедник и агиолог, церковный историк и драматург, вдумчивый воспитатель и борец с расколом, мудрый церковный иерарх и заботливый пастырь, просто Святой, — он привлекал и продолжает привлекать внимание, как современников, так и  последующих поколений верующих людей.

Святитель Димитрий, нареченный в крещении Даниилом, родился в местечке Макарове, что в сорока верстах3 от Киева, в декабре 1651 года. Его родители — рядовой казак макаровской сотни киевского полка Савва Григорьевич Туптало, дослужившийся впоследствии до сотника, и жена его Мария Михайловна — были людьми глубоко благочестивыми. Об их глубокой религиозности свидетельствует и тот факт, что все их дети избрали монашеский путь: дочери Памфилия, Феврония и Параскева были преемственно игуменьями при Никольском Иорданском монастыре, где Савва Григорьевич выстроил на свои средства особый придел во имя вмч. Димитрия Солунского; а сын золотыми буквами вписал шляхетскую фамилию Савичей в страницы истории Русской Церкви.
Первоначальное образование Даниил получил дома. Под руководством своего отца, знавшего грамоту, он научился читать, прошел Часослов, Псалтирь, читал Библию и Жития Святых. В 1662 году его отдали в Богоявленское Братское училище в самом Киеве. Здесь был ректором и преподавал знаменитый проповедник Иоанникий Голятовский6. Особенную склонность обнаружил Даниил к «стихотворству и витийству». Сохранилось известие, что Даниил чуждался товарищества и тяготел к одиночеству, предаваясь чтению Священного Писания, творений Святых Отцов, посещению богослужений.
В восемнадцать лет, 9 июля 1668 года, Даниил принимает монашество в Кирилловом монастыре, расположенном в трех верстах от Киева, получив в постриге имя Димитрий в честь вмч. Димитрия Солунского.

Весной 1669 года монах Димитрий прибыл из Киева в зарубежный город Канев, и в праздник Благовещения был рукоположен в сан иеродиакона митрополитом Иосифом (Нелюбовичем-Тукальским). Иеродиакон Димитрий жил в Кирилловом монастыре довольно долго — около семи лет.
В 1675 году от руки архиепископа Лазаря в день Св. Духа он принимает сан иеромонаха.
С 1677 года начинаются разъезды иеромонаха Димитрия в качестве проповедника.
В марте 1681 г. иеромонах Димитрий был избран и поставлен игуменом Максаковского Преображенского монастыря, через год он избран игуменом Крупицкого во имя свт. Николая монастыря в Батурине. 26 октября 1683 года игумен Димитрий оставил управление обителью и по приглашению Варлаама (Ясинского), избранного в конце того же года архимандритом Киево-Печерской Лавры, переехал в Киев. 23 апреля 1684 года он поселился в Киево-Печерском монастыре, стал братским проповедником. Здесь, в стенах Киево-Печерской Лавры, начинается новый этап жизни будущего святителя. 6 мая 1684 года он начинает работу над составлением книги «Житий Святых».
Труд предстоял необъятный. Четьи-Минеи свт. Димитрия — самое большое по объему небогослужебное издание в старопечатной славянской книжности. Свод житий был опубликован в четырех томах, каждый из которых содержит материал, относящийся к трем месяцам: сентябрь – ноябрь, декабрь — февраль, март – май, июнь –

август. Кроме житий и других крупных статей Четьи-Минеи свт. Димитрия содержат «памяти», т. е. краткие, часто в одну фразу, заметки о лицах и событиях, которым не посвящены большие статьи.
Писание житий так увлекало игумена Димитрия, что он, работая по ночам, ложился иногда спать не раздеваясь, только за час до заутрени, которую посещал весьма исправно.
Заканчивая рассуждение о составлении Четьих-Миней свт. Димитрием Ростовским, приведем слова еп. Виссариона (Нечаева): «Жития святых, им изложенные, сделали доступным для всей Церкви Российской сокровище духовной жизни и опытности, собранное веками».
В 1701 году Димитрий был призван в Москву, где рукоположен на кафедру митрополита Сибирского, но в том же году, еще до отъезда к месту служения, по слабости здоровья и для скорейшего завершения Четьих-Миней переведен на Ростовскую кафедру, где и скончался 28 октября (ст. стиль) 1709 года.
Примечательно, что свт. Димитрий скончался во время молитвы, стоя на коленях. Еп. Виссарион (Нечаев) пишет: «Такова была кончина Святителя Димитрия! Молитва услаждала его при жизни, молитва сопровождала его и к смерти».
Ценность труда свт. Димитрия в том и заключается, что он не просто собрал множество источников, повествующих о житиях святых, но переработал их, отобрал в свои Четьи-Минеи чистую пшеницу Церковного Предания. Будучи сам святым и имея обостренную духовную интуицию, он и изложение житий святых составил с чувством глубокого благоговения и назидательности, запечатлев в неизменности и удивительной простоте чудеса святых, без которых житие превращается в просто жизнеописание. Неспроста именно его «Жития», а не «Жития» архиеп. Филарета (Гумилевского), лишенные этого мистического элемента, столь полюбились русскому народу.
Свт. Димитрий Ростовский своими богословскими трудами оказал неоценимую услугу Русской Церкви. И до нашего времени в нашей богатой духовной литературе он остается одним из самых читаемых авторов.
По материалам статьи «Жизнь и богословие святителя Димитрия Ростовского» свящ. Алексия Петухова
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